关于市人大常委会《江门市 2018 年国有资产管理情况综合报告》和《江门市 2018 年行政事业性国有资产管理情况专项报告》审议意见的办理情况报告

江门市十五届人大常委会第二十五次会议听取和审议了《江门市 2018 年国有资产管理情况综合报告》和《江门市 2018 年行政事业性国有资产管理情况专项报告》,现就市人大常委会审议意见的相关办理情况报告如下:

一、工作进展情况

(一)高度重视,增强资产管理主体责任意识。

一是进一步增强各级行政事业单位、国有企业资产管理主体的责任意识,健全资产管理内部控制机制,明确资产使用管理的内部流程、岗位职责和内控制度。二是紧扣"不忘初心、牢记使命"的主题教育活动,梳理资产管理存在的突出问题和短板,列出清单,逐项整改。三是理顺国有金融资本管理体制,健全国有金融企业法人治理结构,切实提高国有金融资本管理的科学性和有效性。

(二)多措并举,推动国有资本做强做优。

- 1. 把握契机,积极参与粤港澳大湾区合作对接。一是积极与广东省航运集团进行对接,促成《江门市人民政府与省航运集团战略合作框架协议》签订。二是推进与珠海市国资委合作。三是做好战略规划,优化公用水务公司和市汽运集团等企业的组织架构与管控模式,加强与《粤港澳大湾区发展规划纲要》的对接。
- 2. 积极履行国企的社会担当,全力推进重点项目建设。一是成立广东广海湾能源控股有限公司,推进台山广海湾液化天然气

- (LNG)储备库项目。二是市交通建设投资集团有限公司正式签约承接投资约百亿的省市重点投资建设工程--银州湖高速建设项目。
- 3. 适应市场,探索国企业务发展新模式。一是市汽运集团有 限公司推进智慧客运和智慧停车,积极尝试运游结合,同时与相 关医院签订战略协议开通健康直通车,持续推进公共汽车健康发 展。二是江门市滨江建设投资有限公司实地参观考察了珠海、深 圳等地的城市更新、房地产开发等方面的成功典型案例,推动房 地产开发、市政基础设施建设和城市更新等方面业务向专业化、 多元化、品牌化拓展。三是江门公用水务环境有限公司推进智慧 水务,实施供水调度系统增容扩展;市企业资产经营有限公司致 力打造智慧口岸, 研发服务系统。四是江门金羚集团有限公司创 新营销模式,探索跨境电商销售模式,新开发了12个国家客户。 五是市广悦电化有限公司以强化节能降耗和降低生产成本为抓 手,对现有生产系统进行优化,提高装置运行效率。六是顺利完 成江门农村商业银行股份有限公司、广东台山农村商业银行股份 有限公司、广东开平农村商业银行股份有限公司、广东鹤山农村 商业银行股份有限公司 4 家农商银行组建工作,构建更加完善 的"三会一层"公司治理结构。
- 4. 央企地方国企携手,推动资质平移工作落到实处。市属国 企主动对接并推动中国中铁和中铁建十六局、十八局等央企集团 携市政总承包一级、公路一级、房建一级等顶级建设资质落户江 门。

(三)强化资产管理,夯实行政事业性国有资产管理基础。

一是牢固树立过紧日子的思想,加大资产处置力度,加快盘 活闲置资产。对一些长期低效运转、闲置的行政事业性固定资产, 安排分类处置。同时加强对待报废资产的处置力度,避免造成废旧资产堆积。

二是做好机构改革涉改单位的办公用房调配、国有资产管理等相关工作,确保市直机构改革工作平稳有序推进。截至2019年12月,我市机构改革涉及的行政事业性国有资产基本调拨到位,机构改革涉改单位的正常运转得到保障。

(四)狠抓问题整改,推进国资监管体制机制改革。

一是开展市直行政事业单位国有资产对外出租出借清查整改"回头看"工作,按照"严肃纪律、应改尽改、落实责任、规范管理"的总体要求,抓好整改任务的落实,建立健全管理制度。二是圆满完成全市领导干部办公用房清理整改情况"回头看"工作,进一步巩固办公用房清理工作成果。

(五) 查缺补漏, 进一步摸清国有资产家底。

对委托管理企业进行摸底调查,结合实际情况修改完善《江门市属委托管理企业监督管理暂行实施细则》,征询有关行政事业单位的委托管理意见,与其重新签订《委托管理协议》。

(六)积极推进资产管理信息化建设。

一是升级行政事业资产管理信息系统,新增产权登记和物业 出租模块,实现资产处置、出租出借申请的线上审批。二是加强 行政事业资产管理信息系统的操作和使用,2019 年我市针对年 报编报、资产系统升级等事项举办 3 场大型培训,提升资产管 理人员工作效率。

(七)加强预算绩效管理,提高财政资源的配置效率和使用 效率。

制定《关于全面实施预算绩效管理的意见》,强化绩效管理主体的责任意识,把政府预算、部门和单位预算以及政策和项目

预算全方位纳入预算绩效管理,建立全方位、全过程、全覆盖的 预算绩效管理体系,按"大财政、大预算、大资产"历年,提高 财政资源的配置和使用效率。

二、下一步工作措施和建议

- 一是强化顶层设计,完善国资管理规章制度。修订市国资委规范性文件体系,加快国资监管从管人管事管资产向管资本转变; 修改完善我市行政事业单位资产管理制度,简化审批流程,堵塞制度漏洞。
- 二是多管齐下,创新完善国有资产管理工作机制。积极探索 建立长期低效运转、闲置资产的共享共用和调剂机制以及国有资 产绩效考评体系,进一步明确国有自然资源报告的范围和主体框 架,积极推进自然资源资产管理标准修订计划。
- 三是进一步摸清家底,夯实行政事业性国有资产基础工作。继续强化新增资产配置预算编报审核机制,进一步加强行政事业单位资产管理信息系统建设,建立"全面、准确、细化、动态"的行政事业单位国有资产基础数据库,搭建高效的学习和交流平台。

四是继续加强国有金融资本管理工作。夯实市政府向市人大常委会报告国有资产管理情况制度,做好我市国有金融资本登记工作,推动国有金融机构加强并改进对重点领域和薄弱环节的服务,督促国有金融机构防范风险,调整优化信贷结构,确保国有金融资本投资风险可控。